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PSYCHOLOGICAL WELL-BEING OF TEACHERS OF PRE-SCHOOL
EDUCATION INSTITUTIONS IN THE CONDITIONS OF WAR

У статті представлено опис го-
ловних критеріїв психологічного
благополуччя педагога ЗДО в умо-
вах війни. Визначено й охарактери-
зовано характеристики педагога ЗДО
в умовах війни – стресостійкість,
адаптованість, ресурсність, емоцій-
ну стійкість. Виявлено фактори, які
сприяють формуванню стресостій-
кості, що допомагає педагогам бути
ефективними у професійному та
особистісному житті. Виокремлено
ресурси, які допомагають адаптува-
тися до складних умов, одною з яких
є військовий стан в країні. Надано
психологічні рекомендації, які спря-
мовані на розвиток стресостійкості,
емоційної стійкості, гнучкості, адап-
тованості у педагогів ЗДО.

Ключові слова: психологічне
благополуччя. стресостійкість, адап-
тованість, ресурсність, емоційна
стійкість, толерантність, професійне
вигорання.

Summary. The article presents a
description of the main psychological

characteristics of a teacher of special
education in the conditions of war.
The characteristics of a teacher of
special education in the conditions of
war are determined and characterized
– stress resistance, adaptability,
resourcefulness, emotional stability.
The factors that help overcome stress
constructively and be effective in the
professional and personal life of
teachers have been identified.
Resources are highlighted that help
adapt to difficult conditions, one of
which is the state of war in the country.
Psychological recommendations
aimed at the development of stress
resistance, emotional stability,
flexibility, and adaptability of
pedagogues are given.
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professional burnout.

Мета: на основі теоретичного
аналізу наукових джерел в галузі ос-
віти та психології розкрити та про-
аналізувати психологічні характери-
стики педагогів ЗДО, які є складовою
їх психологічного благополуччя в
умовах війни.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Військовий стан у
країні, вимушене тимчасове пере-
селення, особливості професійної
діяльності педагогів та умови робо-
ти в ситуаціях "повітряних тривог"
та інших непередбачуваних обстави-
нах, створюють значні виклики для
вихователів закладів дошкільної ос-
віти (ЗДО). Забезпечення психологі-
чного благополуччя педагогів у цих
умовах є ключовою умовою для
їхньої ефективної діяльності як у про-
фесійній, так і в особистісній сфе-
рах. У зв'язку з цим, актуальним по-
стає питання визначення характери-
стик, якими має володіти педагог для
ефективного виконання своїх про-
фесійних обов'язків у нових, екстре-
мальних умовах.

Аналіз досліджень і публікацій.
Проблема професійного розвитку
фахівця обґрунтовано в працях: І.
Беха, О. Романової, В. Рибалки, та ін;
методичні засади професійно-педа-
гогічної підготовки майбутніх педа-
гогів розкриваються в працях В. Ан-
друщенка, В. Бондаря, Ж. Вірної, В.
Семиченко, Л  Хомич та ін.; розумі-
ння феномену психологічного бла-
гополуччя та його значення в само-© І. Бондар, М. Малкович
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реалізації особистості закладено дос-
лідженнями К. Ріфф, С. Любомирсь-
кого та ін.; проблему стресостійкості
досліджували В. Крайнюк, Т. Тита-
ренко, О. Сафін, Корольчук І., емоц-
ійну стійкість – О. Тимченко та ін.,
резилієнтність – Н. Гусак, А. Мак-
сименко, О. Столяренко та ін. Вод-
ночас потребують уточнення го-
ловні теоретичні підходи до розумі-
ння характеристики психологічного
благополуччя педагогів ЗДО в умо-
вах війни.

Виклад основного матеріалу
дослідження.  З визначенням "пси-
хологічне благополуччя особис-
тості" науковці асоціюють багато
інших близьких за значенням понять:
"психічне здоров'я", "ментальне здо-
ров'я", "психологічний  добробут",
"якість життя", "задоволеність жит-
тям" та ін. Дуже часто зазначені по-
няття співвідносяться з такою кате-
горією, як "психічне здоров'я". Опи-
суючи критерії психічного здоров'я,
дослідники головну роль відводять
психічній рівновазі, гармонійній
організації психічних процесів, адап-
тивному потенціалу особистості, а
також здатності до адекватної моди-
фікації поведінки у відповідь на
змінні умови середовища з ураху-
ванням загальноприйнятих мораль-
но-етичних норм. До ключових оз-
нак також належать відчуття при-
хильності та відповідальності щодо
близьких, а також здатність до реалі-
зації життєвих цілей та планів.

Зокрема, Р. М. Райан і Е. Л. Дісі
вважають, що зв'язок між фізичним
здоров'ям і психологічним благопо-
луччям є очевидним.  Так, за визна-
ченням Всесвітньої організації охо-
рони здоров'я (ВООЗ) психічне здо-
ров'я – це стан добробуту, при яко-
му кожна людина може реалізувати
свій власний потенціал та впоратися
із життєвими стресами, продуктив-
но і плідно працювати, а також
здійснювати свій внесок у життя
своєї спільноти.

Військова агресія Російської Фе-
дерації проти України спричинила
не лише фізичні загрози, але й значні
емоційні виклики, які впливають як
на професійну діяльність педагогів,
так і на їхнє особисте життя. Педаго-
ги змушені працювати в умовах по-

стійної напруги, пов'язаної з по-
вітряними тривогами, загрозами для
життя дітей і власної безпеки. Ці об-
ставини суттєво підвищують рівень
стресу, спричиняючи емоційне вис-
наження, що може призводити до
професійного вигорання. Крім того,
обмеженість ресурсів та вимушена
адаптація до нестабільних умов на-
кладають додатковий тягар на пси-
хологічний стан педагогів, вимага-
ючи від них мобілізації внутрішніх
ресурсів і постійного вдосконален-
ня адаптаційних механізмів.

Аналіз останніх досліджень, про-
ведених серед педагогів дошкільної
освіти в Україні у 2023 році, свідчить,
що понад 60% з них демонструють
симптоми емоційного вигорання,
зумовлені військовими діями та по-
стійними стресовими умовами. Для
порівняння, у довоєнний період (до
2022 року) цей показник становив
близько 35%, що вказує на істотний
вплив воєнного конфлікту на психо-
логічний стан педагогів.

Емоційний стан педагогів є враз-
ливим через постійний тиск і страх.
Дослідження вказують, що 45% пе-
дагогів відчувають постійну три-
вожність через ризики для життя та
здоров'я дітей, а 20% зазначають, що
регулярні сигнали тривоги призво-
дять до підвищеної втоми та апатії.
Педагоги щоденно стикаються зі
стресом, беручи на себе соціальну
відповідальність за виховання, безпе-
ку та здоров'я дітей, а також за ве-
дення робочої документації. Врахо-
вуючи це, педагогічну діяльність
справедливо вважають однією з
найбільш стресогенних професій.
Тому, особливу увагу сьогодні слід
приділяти формуванню ключових
характеристик, що забезпечують
здатність педагогів ЗДО ефективно
виконувати свої професійні обов'яз-
ки в умовах сучасних викликів та
стресових ситуацій.

Якщо педагоги ігнорують свій
емоційний стан, коли вони схвильо-
вані, засмучені чи розчаровані, це
негативно впливає на їхню здатність
якісно проводити заняття, а отже, й
на ефективність освітнього процесу
загалом. Стрес можна порівняти зі
склянкою, яка поступово напов-
нюється: якщо не зменшувати

рівень "води", зрештою, вона пере-
повниться. У разі нехтування влас-
ним благополуччям, педагоги ризи-
кують досягти стану емоційного вис-
наження, що може призвести до
втрати мотивації продовжувати про-
фесійну діяльність. Саме тому, тур-
бота про особисте благополуччя є
першочерговим завданням для пе-
дагогів (Falk D. et al, 2019).

Психологічно здорова людина -
це людина, яка почуває себе гармо-
нійно та має ресурс до подолання
життєвих труднощів, може бути
ефективною у професійній діяль-
ності та в повсякденному житті. Вона
має інтерес до життя бажання роз-
виватися та допомагати іншим. По-
при труднощі життєвого шляху, а
саме умови війни в яких ми прожи-
ваємо, має сили до адаптації та гнуч-
кості (Deci, 2000).

Гармонія і баланс – одні з най-
важливіших  критеріїв психологічно-
го здорової людини. Але ми маємо
пам'ятати, що гармонія з зовнішнім
світом та життям починається з гар-
монії зі самим собою. Коли ми
здатні чути власні потреби та бажан-
ня, а також шукати та знаходити шля-
хи їх вирішення.

ВООЗ виділяє 7 складових психі-
чного здоров'я:

усвідомлення постійності та іден-
тичності свого фізичного і психіч-
ного "Я". Якщо людина втрачає
відчуття самоідентифікації, сприй-
має себе не цілісно, не має усвідом-
лення життя, як єдиного процесу, а
лише фрагментарні події – це привід
звернути увагу на своє психічне здо-
ров'я;

постійність і однаковість пережи-
вань в однотипних ситуаціях. Якщо
людина потрапляє в однакові ситу-
ації, які виводять її з зони комфорту,
то має бути чіткий план дій, де б вона
почувала себе максимально захище-
ною;

критичне ставлення до себе і
своєї діяльності. Здатність до аналі-
зу свого життя, своїх дій, докладених
зусиль для досягнення певної мети
чи цілі. Вміння вибудовувати для
себе алгоритми дій та поведінки;

адекватність психічних реакцій
впливу середовища. Коли реакція
людини відповідає силі й глибині зов-
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нішнього чинника;
 здатність керувати своєю пове-

дінкою відповідно до встановлених
норм. Якщо людина намагається
себе поводити, протестуючи загаль-
ноприйнятим нормам, це говорить
про порушення психічного здоров'я
(до прикладу, закидати ноги на стіл в
громадських місцях);

 планування власної життєдіяль-
ності та її реалізації. Планування сво-
го режиму дня, роботи та мати сили
й ресурс дотримуватися цього гра-
фіку;

 здатність змінювати свою пове-
дінку залежно від зміни життєвих
обставин. Гнучкість психіки люди-
ни говорить про її ресурсність та
адаптивні можливості.

Таким чином, психологічне бла-
гополуччя є надзвичайно важливим
станом особистості в сучасних умо-
вах, що містить такі головні критерії:
когнітивний (аналіз і оцінка різних
явищ та подій), емоційні (здатність
розуміти свої емоції та вміння керу-
вати ними, оптимістичне ставлення
до життя), поведінкові (реалізація
своїх поглядів і переконань у житті).
У Професійному стандарті "Вихова-
теля закладу дошкільної освіти", зат-
вердженого Наказом Міністерства
економіки України № 755-21 від 19
жовтня 2021 року (Про затверджен-
ня професійного стандарту, 2021)
визначається, що однією із складо-
вих професійної компетентності пе-
дагога ЗДО є психо-емоційна, що
включає здатність до самоконтролю,
саморегуляції та толерантної взає-
модії, а також вміння запобігати про-
фесійному вигоранню та коригува-
ти власну професійну діяльність з
урахуванням власного психоемоц-
ійного стану.

Сьогодні, в умовах нових вик-
ликів, таких як війна, дистанційне на-
вчання, соціальна ізоляція та психо-
логічний стрес, педагоги стикають-
ся з необхідністю швидко адаптува-
тися до змін. Ефективне виконання
професійних обов'язків у таких об-
ставинах вимагає не лише профес-
ійних знань, а й низки особистісних
та міжособистісних якостей, які є
критично важливими для педагогів
у екстремальних умовах.

Емоційна стійкість є однією з

найважливіших характеристик педа-
гога. У стресових ситуаціях, таких як
пандемія COVID-19 чи воєнні дії, пе-
дагоги повинні зберігати спокій, де-
монструвати впевненість і бути здат-
ними підтримувати дітей. Педагогам
варто практикувати техніки релак-
сації, встановлювати межі, підтри-
мувати фізичне здоров'я, спілкува-
тися з колегами, адаптуватися до
змін і за потреби звертатися за до-
помогою до спеціалістів.

Дуже важливо для педагогів
вчасно визначати ті чинники, які
призводять до появи професійного
вигорання, а це: постійна напруга,
відсутність відпочинку, невміння го-
ворити "ні", надмірна переванта-
женість. Виявляти такі ознаки, як
втрата енергійності, пригнічений
настрій, поява відчуття виснаже-
ності, апатія, підвищення психологі-
чного дистанціювання від роботи,
втрата апетиту, відсутність сну, не-
гативні й песимістичні думки про
роботу, зниження професійної
ефективності. Проте найкраще запо-
бігати професійному вигоранню, не
допускати його. Для цього необхід-
но вчасно поповнювати свої власні
ресурси (Про методичні рекомен-
дації, 2022).

 Адаптивність є однією з ключо-
вих характеристик, яка впливає на
якість особистісної та професійної
діяльності педагога ЗДО, особливо в
умовах сучасних викликів. Уміння
швидко адаптуватися до змін, які пе-
редбачають не лише зміну методів
роботи, але й пристосування до ек-
стремальних обставин, таких як дис-
танційне навчання чи інші форми
освітньої діяльності, є визначальним
фактором ефективності педагога.

Адаптація, як процес пристосу-
вання організму до нових умов, має
багаторівневу природу – фізіологі-
чну, психологічну та соціальну. Ус-
пішна адаптація включає інтеграцію
особистості в культурне, навчальне
та соціальне середовище, що сприяє
набуттю соціальності та здатності
ефективно взаємодіяти з іншими. Як
зазначає Орбан, адаптація реалі-
зується через зміни поведінки, очі-
кувань і прагнення відповідати но-
вим обставинам (Орбан, 2002).

Особливо важливим у цьому

контексті є розвиток когнітивної
гнучкості, яка дозволяє педагогу
адаптуватися до мінливих умов,
приймати оперативні рішення та
ефективно аналізувати складні ситу-
ації, наприклад, в умовах повітряної
тривоги чи інших непередбачуваних
обставин. Високий рівень когнітив-
ної гнучкості сприяє стійкості до
стресу, знижує складність прийнят-
тя рішень і підвищує здатність до
ефективної діяльності. Саме тому,
адаптивність визначають як одну з
найважливіших професійних якос-
тей, що забезпечує успішну
діяльність педагогів у сучасних умо-
вах.

Стресостійкість є надзвичайно
важливою характеристикою особи-
стості, що визначає здатність збері-
гати емоційну стабільність і працез-
датність у складних умовах, таких як
повітряні тривоги, обстріли чи інші
виклики. У сучасних умовах напру-
женості, невизначеності майбутнь-
ого та страху за життя і безпеку
близьких, накопичення негативних
емоцій призводить до розвитку три-
валих стресових станів.

Стресостійкість формується за-
лежно від індивідуального сприйнят-
тя та ставлення до проблем, які ви-
никають. Її основна функція поля-
гає у зменшенні впливу стресу че-
рез зміну ставлення до ситуації. На-
приклад, замість емоційного реагу-
вання на обставини, які не піддають-
ся контролю, стресостійкість дозво-
ляє уникати зайвого нервового на-
пруження та зменшувати негативні
реакції.

На жаль, уникнути стресових си-
туацій повністю неможливо, проте
зміна ставлення до них сприяє збе-
реженню емоційної рівноваги. Ця
здатність захищає організм від нега-
тивного впливу стресу на здоров'я.
Зокрема, відомо, що під час стресу
підвищується рівень кортизолу, що
може призводити до таких фізичних
проявів, як головний біль, підвищен-
ня артеріального тиску, прискорене
серцебиття, втома тощо.

З точки зору професійної діяль-
ності, педагог, який володіє стресо-
стійкістю, здатний ефективно вико-
нувати свої обов'язки навіть у склад-
них умовах. Ця характеристика є
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важливою для збереження як фізич-
ного, так і психічного здоров'я педа-
гога, а також для забезпечення стаб-
ільності освітнього процесу. (Стре-
состійкість, 2023).

Для успішного протистояння
стресу, педагогам необхідно врахо-
вувати низку важливих факторів, які
впливають на стресостійкість особи-
стості. Одним із ключових особисті-
сних ресурсів є розвинена комуні-
кативна сфера, яка виступає важли-
вим механізмом адаптації в стресо-
вих ситуаціях (Крайнюк, 2007). До
комунікативних ресурсів, що визна-
чають поведінку особистості в умо-
вах стресу, належать афіліація та ем-
патія, які сприяють налагодженню
позитивних взаємодій і забезпечу-
ють емоційну підтримку (Король-
чук, 2010). Саме такі якості як емпа-
тія та вміння надавати психологічну
підтримку дозволяють педагогу не
лише зберігати власну емоційну
стабільність, але й створювати умо-
ви для емоційного відновлення дітей,
які переживають стресові або трав-
матичні ситуації, забезпечуючи при
цьому безперервність освітнього
процесу.

Також варто зазначити і додаткові
чинники, що сприяють зниженню
рівня стресу, а саме: ефективне пла-
нування часу, схильність до оптимі-
зму, уміння розслаблятися, розумі-
ння своїх емоцій, самоконтроль і по-
зитивний настрій, поновлення осо-
бистісних ресурсів.

Отож, стресостійкість базується
на взаємодії особистісних ресурсів і
розвинених навичок саморегуляції,
які дозволяють ефективно адаптува-
тися до викликів зовнішнього сере-
довища.

До того ж, хочемо звернути ува-
гу на такі характеристики сучасного
педагога ЗДО як організованість і
тайм-менеджмент, що визначають
здатність ефективно планувати,
структурувати та реалізовувати
освітній процес навіть за умов не-
стабільності. Ці навички забезпечу-
ють чітке управління часом, адап-
тивність до змінних умов і підтри-
мання стабільності освітньої діяль-
ності.

У період війни такі риси педаго-
га, як патріотизм і громадянська

свідомість, набувають особливого
значення. Завдання педагога поля-
гає не лише у вихованні любові до
Батьківщини, але й у адаптації педа-
гогічних методів для формування у
дітей почуття безпеки, взаємопідт-
римки та колективної відповідаль-
ності. Особливу роль відіграє
здатність педагога пояснювати
складні соціальні та життєві ситуації
у доступній формі, яка відповідає
віковим особливостям та емоційно-
му стану дитини.

Отже, професія педагога є над-
звичайно виснажливою, оскільки ви-
магає значних енергетичних ре-
сурсів, які вихователі постійно спря-
мовують на підтримку та розвиток
своїх вихованців. У цьому контексті
особливо важливим є забезпечення
відновлення фізичних і психологіч-
них ресурсів педагога.

Однією з ключових характерис-
тик педагогічної діяльності, особли-
во в умовах війни, є ресурсність осо-
бистості педагога – здатність збері-
гати та відновлювати внутрішні ре-
сурси. Значний інтерес у цьому
плані становить ізраїльський досвід
подолання викликів у складних умо-
вах. Зокрема, у 1990-х роках
ізраїльський науковець, професор
Мулі Лаад, розробив модель психо-
логічного виживання людини після
сильного стресу (BASIC-Ph), яка
описує шість основних каналів по-
долання наслідків сильного стресу.
Ця модель є багатовимірним підхо-
дом, що може бути корисним для
адаптації педагогів у кризових ситу-
аціях. Згідно цієї моделі, у кожної
людини існує 6 основних каналів,
кожен з яких "допомагає" вийти з
кризової ситуації:

віра (віра в Бога, в людей, в чудо);
емоції (виявлення та усвідомлен-

ня почуттів, таких як радість, смуток,
мужність чи страх);

спілкування (звернення за
підтримкою до родини, громади чи
психологів, а також допомога
іншим);

уява (використання творчості,
інтуїції та фантазії для пошуку но-
вих рішень);

розважливість (раціональний
аналіз ситуації, логічне мислення та
планування);

фізична активність (залучення
тіла через фізичні вправи, прогулян-
ки або інші активності для зняття на-
пруги) (Ресурсоорієнтована мо-
дель стресодолання, 2003).

Таким чином, завдяки індивіду-
альним особливостям, усвідомлен-
ню і умовам середовища, людина
формує певний набір стратегій по-
долання кризи, кожна з яких базуєть-
ся на одному чи кількох ресурсних
каналах.

Життя кожного з нас неможливе
без труднощів, несподіванок,
конфліктів, страждань, втрат і випро-
бувань. Кожна людина стикається з
підйомами та спадами, які є не-
від'ємною частиною існування. Од-
нак тривалість, інтенсивність і
складність цих випробувань, а також
здатність їх долати, значною мірою
залежать від індивідуальних можли-
востей і внутрішніх ресурсів.
Життєві труднощі часто стають сти-
мулом для активізації внутрішніх ре-
зервів, які допомагають людині не
лише впоратися з викликами, але й
усвідомити важливі аспекти власно-
го досвіду.

Зазвичай люди схильні концент-
руватися на проблемах, хворобах
або негараздах, недооцінюючи по-
тенціал людської психіки. Однак
практика свідчить, що багато хто ус-
пішно долає складні травматичні
події, покладаючись на власні сили
та внутрішні ресурси. Це підтверд-
жує той факт, що можливості людсь-
кої психіки є значно ширшими, ніж
це зазвичай сприймається.

Психологічне здоров'я не означає
відсутності проблем чи уникнення
критичних ситуацій, які можуть пе-
решкоджати особистісному і про-
фесійному становленню, зокрема в
педагогічній діяльності. Воно ґрун-
тується на впевненості у власних си-
лах, здатності мобілізувати ресурси
для подолання кризових ситуацій,
вирішення конфліктів і відновлення
внутрішнього балансу.

Згідно з О. Штепою, серед основ-
них психологічних ресурсів особис-
тості виокремлюють такі:

доброта до людей – здатність до
неконкурентного сприймання
інших, формування неконфліктних і
гармонійних взаємин. Це ресурс,
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який сприяє розвитку комунікатив-
ної сфери особистості через по-
блажливе ставлення до оточення;

допомога іншим – активний,
дієвий альтруїзм, що виражається у
здатності підтримувати, надихати та
надавати впевненості. Цей ресурс
особливо актуальний у педагогічно-
му середовищі, де багато педагогів
беруть участь у волонтерській діяль-
ності (наприклад, плетіння сіток, ви-
готовлення енергетичних батончиків
тощо);

віра у добро – переконаність у
справедливості, здатність проявляти
милосердя, віра у Бога і надія на кра-
ще. Оптимізм, любов і доброта є
ключовими чинниками, які допома-
гають долати складні життєві випро-
бування;

відповідальність – усвідомлення
необхідності відповідати за власні
вчинки перед собою та іншими. Цей
ресурс сприяє формуванню стійкої
моральної позиції;

 любов – здатність підтримувати
близьких у складних ситуаціях, спри-
яти їхньому саморозвитку, а також
розділяти їхні радощі й успіхи.

На основі визначених психологі-
чних ресурсів можна сформулюва-
ти такі рекомендації для збереження
психічного здоров'я та підвищення
професійної ефективності педагогів
закладів дошкільної освіти:

• формування віри у Бога, вищі
сили, Всесвіт, дива та пошук сенсу
власного життя як джерела внутріш-
ньої стійкості;

• дотримання здорового спосо-
бу життя, включаючи якісний сон
(7–8 годин), збалансоване харчуван-
ня, регулярну фізичну активність,
відпочинок і підтримку себе в різних
емоційних станах;

• ефективне використання правил
тайм-менеджменту, баланс між пра-
цею та відпочинком, складання реа-
лістичних планів, уникнення перене-
сення робочих завдань додому та
здатність перемикатися з професій-
ної діяльності на відпочинок;

• вивчення і застосування релак-
саційних методів, таких як медита-
ція, дихальні практики (діафрагмаль-
не дихання, дихання за схемою
"квадрат", техніка "свічка-квітка"
тощо) для зниження стресу;

• створення мережі соціальних
опор: спілкування з друзями, коле-
гами, обмін досвідом, отримання
взаємної підтримки від оточення, що
сприяє зміцненню впевненості та
посиленню сильних сторін особис-
тості;

• розвиток здатності до адаптації
в умовах змін, що сприяє збережен-
ню психологічного благополуччя
навіть за несприятливих обставин;

• усвідомлення власних меж,
здатність звертатися по допомогу,
раціональний розподіл обов'язків і
підтримка гармонійного особистіс-
ного балансу;

• розвиток оптимістичного підхо-
ду, фокусування на позитивних ас-
пектах життя як засобу подолання
стресу та відновлення енергії;

• вміння розпізнавати та керува-
ти власними емоціями, забезпечен-
ня конструктивного й екологічного
їх вияву, включаючи такі емоції, як
радість, гнів, страх чи захоплення;

• запобігання професійному ви-
горанню шляхом чергування праці
та відпочинку, постановка реалістич-
них цілей і своєчасне поповнення
фізичних та психологічних ресурсів,
що є особливо важливим для педа-
гогів у складних умовах, зокрема під
час війни.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. З огляду на
значні зміни в системі освіти, спри-
чинені сучасними обставинами,
зокрема військовим станом у країні,
вимушеним тимчасовим пересе-
ленням осіб, специфікою професій-
ної діяльності вихователя та педаго-
гічної діяльності в умовах постійних,
непередбачуваних змін, освітяни
стикаються з численними трудноща-
ми. У цих умовах психологічне бла-
гополуччя є надзвичайно важливим
станом особистості. Психологічне
благополуччя педагогів включає такі
ключові критерії: когнітивний (аналіз
та оцінка різноманітних явищ і
подій), емоційний (здатність розум-
іти власні емоції та керувати ними,
оптимістичний підхід до життя) та
поведінковий (реалізація власних
поглядів і переконань у житті).

В умовах сучасних викликів най-
важливішими особистісними харак-
теристиками педагогів є адап-

тивність, гнучкість, стресостійкість,
ресурсність, організованість і тайм-
менеджмент, патріотизм, грома-
дянська позиція. Адаптивність та
гнучкість сприяють пристосуванню
до складних умов праці. Стре-
состійкість забезпечує захист орган-
ізму від негативного впливу на здо-
ров'я. Ресурсність особистості педа-
гога виявляється у здатності віднов-
лювати фізичні, психічні та емоційні
ресурси, що створює можливості
для ефективної професійної діяль-
ності. Організованість і тайм-менед-
жмент, що визначають здатність
ефективно планувати, структурува-
ти та реалізовувати освітній процес
навіть за умов нестабільності. Ці на-
вички забезпечують чітке управлін-
ня часом, адаптивність до змінних
умов і підтримання стабільності ос-
вітньої діяльності. Патріотизм і гро-
мадянська свідомість, набувають
особливого значення. Завдання пе-
дагога полягає не лише у вихованні
любові до Батьківщини, але й у адап-
тації педагогічних методів для фор-
мування у дітей почуття безпеки,
взаємопідтримки та колективної
відповідальності.

Перспективним напрямком для
подальших досліджень є вивчення
індивідуальних особливостей педа-
гогів, які впливають на формування
таких особистісних характеристик,
як адаптивність, гнучкість, стре-
состійкість та ресурсність, організо-
ваність, тайм-менеджмент, патріо-
тизм, громадянська позиція.
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